
Mathematik Klasse 10a, HÜ 01 – Logarithmen – Lösung A 21.02.2014

Aufgabe 1: Vereinfache die folgenden Terme so weit wie möglich.

1.1 2⋅log6(2)+2⋅log6(3)=log6(2
2
)+log6(3

2
)=log6(4)+log6(9)=log6(4⋅9)=log6(36)=2

1.2 loga (u+v )+
ln(u−v)
ln(a )

−loga(u
2
−v2)+logb(3u

2
+6uv+3v2

3u+3v )
= loga(u+v)+loga(u−v )−log a(u

2
−v2)+ logb(3⋅(u

2
+uv+v2)

3⋅(u+v ) )
=loga((u+v )⋅(u−v )u2−v2 )+logb((u+v)

2

(u+v ) )
=loga(1)+log b(u+v )=log b(u+v )

Aufgabe 2: Bestimme durch Umformungen die Werte für x, die die folgende Gleichung erfüllen.

loga (x
2
)−loga(u

2 v w2 z )=–
logb(uv w z)

logb(a )
+log a(72u

−1
)+loga( 12 z )

⇔log a(x
2
)=log a(u

2 v w2 z )– loga (u v w z )+loga(72u
−1
⋅1

2 z )
⇔log a(x

2
)=log a(u

2 v w2 z
u v w z )+log a( 36u z)

⇔log a(x
2
)=log a(uw⋅36u z )

⇔log a(x
2)=log a(36 wz )

⇔ x2=36⋅
w
z

⇔ x1/2=±6⋅√ wz
Tippfehler: Eigentlich sollte +loga( 12w) in der Aufgabenstellung stehen, so dass die Lösung wie 

folgt gewesen wäre:

log a(x
2
)−log a(u

2 v w2 z )=–
logb(u v w z )

logb(a)
+loga(72u

−1
)+loga( 12w )

⇔log a(x
2
)=log a(u

2 v w2 z )– loga (u v w z )+loga(72u
−1
⋅1

2w )
⇔log a(x

2
)=log a(u

2 v w2 z
u v w z )+log a( 36u w)

⇔log a(x
2
)=log a(uw⋅ 36uw )

⇔log a(x
2
)=log a(36)

⇔ x2=36
⇔ x1/2=±6


